

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年5月16日 星期四 农历四月初九 今日8版

总第8243期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

我省各级党组织加强警示教育以案明纪促学

以身边事教育身边人 筑牢拒腐防变思想防线

党纪学习教育

河北日报讯 党纪学习教育开展以来，我省各级党组织加强党的纪律建设，抓好以案促学、以训助学，以身边事教育身边人，引导党员学纪、知纪、明纪、守纪，进一步筑牢拒腐变思想防线。

5月13日，馆陶县行政审批局组织全体党员到市级廉政教育基地馆陶博物馆，进行警示教育。“我们用大家耳熟能详的故事对党员开展警示教育，让全体党员警醒、明底线、知敬畏，增强纪律意识，提高党性修养，不断提升政务服务能力和水平。”馆陶县行政审批局党组书记、局长王栋介绍。

前车之鉴，后事之师。馆陶县各级党委（党组）以学习《中国共产党纪律处分条例》为重点，通过观看警示教育片，运用违纪违法干部警示录、忏悔录，挖掘警示教育资源，参观警示教育基地，对全体党员开展以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，引导全体党员时刻保持清醒头脑，敬畏

党纪国法。

在党纪学习教育中，我省各级党组织深刻剖析违纪典型案例，强化警示教育震慑作用。

“看到身边人因利用手中权力谋取私利、身陷囹圄的视频后，感触很深，作为公职人员，一定不能滥用权力。”5月13日，在观看警示教育片后，邢台市襄都区市场监管局党员毛悦说。

襄都区充分发挥典型案例警示教育作用，持续加强对自办留置案件的梳理剖析，拍摄警示教育片，开展警示教育活动，引导党员以案为鉴、举一反三。“开展警示教育是推进党纪学习教育纵深发展的重要环节。下一步，我们将结合本地典型案例，持续完善警示教育制度机制、创新教育形式、加强监督管理，使警示教育成果持续化、长效化，确保警钟长鸣、震慑常在。”襄都区纪委监委有关负责人表示。

张北县纪委监委梳理近年来本地违规违纪典型案例，由业务骨干结合具体案例进行深入剖析解读。同时，深化以案为鉴、以案明纪，推动党员将遵规守纪刻印在心。“新修订的《中国共产党纪

律处分条例》，给党员划定了不可触碰的底线，我们必须始终保持清醒坚定，清白做人，干干净净做事。”在张北县纪委监委组织的学习会上，组宣部负责人张会全深有感触地说。

党纪学习教育要融入日常、抓在经常。

“党纪学习教育开展以来，我们每半个月开展一次‘纪检委员（纪委书记）讲党纪’。”省市场监督管理局机关纪委副书记马连龙介绍，该局坚持常态化开展以案说纪、以案说法、以案说责，不断增强全体党员的纪律意识和规矩意识。

华北理工大学党委高度重视发挥典型案例警示教育作用，通过组织开展各种案例教育，引导党员辨是非、明纪法、知戒惧。

“目前，学校正积极推进廉政教育展厅建设工作。”华北理工大学纪委书记连红军表示，希望通过常态化开展警示教育，引导党员牢记党的根本宗旨。

与此同时，我省各级党组织还通过大讲堂、读书班等形式，开展以案说纪、以案说法系列活动，推动广大党员强化遵守纪律的自觉，把遵规守纪内化于心、外化于行。

5月14日，省社科院组织开

展为期三天的党纪学习教育读书班，组织党员观看了警示教育片，安排党员实地参观警示教育基地，不断提高学习教育的针对性、实效性，切实引导党员强化法纪意识，激发干事创业、奋发进取的精神气。

省民政厅党组会议专题学习

新修订的《中国共产党纪律处分条例》，发挥示范表率作用，以“关键少数”带动“绝大多数”。同时，依托“民政大讲堂”，邀请驻厅纪检监察组同志向全体党员授课辅导，以“新旧对照”“案例讲解”方式增进党员对党规党纪的理解。

近日，省医保局组织全体党

员赴省警示教育基地开展警示教育，借助“周末大讲堂”开展以案

说纪、以案说法系列活动。

省医保局机关党委专职副书记岳向东表示：“我们要把铁的纪律转化为日常习惯和自觉遵循，为医保事业高质量发展提供坚强纪律保障。”

（记者高珊、赵建、王敬照、孙

青、王雪威、王永晨、马彦铭、崔丛

丛）

国家赔偿法颁布30年来切实保障人民权益、促进国家机关依法履

行，全国法院30年来共审理包括行政赔偿在内的国家赔偿案件31.8万件。侵犯人身自由的每日赔偿金标准从1995年的17.76元，增长到2023年的436.89元。

国家赔偿法，是落实宪法尊重和保障人权原则的重要法律。1994年5月12日，八届全国人大常委会第七次会议通过了国家赔偿法。1995年1月起，各级政法机关依法受理国家赔偿申请。2010年、2012年，国家赔偿法先后两次修正，赔偿程序更趋顺畅，赔偿范围更为广泛，费用支付更有保障。党的十八大以来，各级政法机关切实尊重和保障人权，一批重大刑事冤错案件被依法纠正，赔偿请求人得到依法赔偿。

依法赔偿，当赔则赔。最高人民法院数据

显示，全国法院30年来共审理包括行政赔偿在内的国家赔偿案件31.8万件。侵犯人身自由的每日赔偿金标准从1995年的17.76元，增长到2023年的436.89元。

30年来，国家赔偿法律适用规范体系日益完善。最高法、最高检、公安部、司法部制定、完善一系列国家赔偿司法解释和规范性文件，发布近百件指导性案例、典型案例。“两高”出台司法解释将“疑罪从挂”案件纳入国家赔偿审查范围，明确取保候审、监视居住等特定情形下没有依法作出结论案件的当事人有权获得国家赔偿。最高法与司法部联合出台意见，便利困难群众求偿，明确监狱管理机关赔偿的认定规则。

（下转第2版）

衡水市检察机关设立23个民事检察工作站

切实维护好农民工、妇女、退役军人等特定群体合法权益

河北法治报讯（记者 李文秀）5月14日，记者从衡水市人民政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，2023年以来，衡水市检察机关坚持能动履职，践行司法为民，用心用情办好民生案件，做优做实检察为民。当前，该市已设立23个民事检察工作站，切实维护好农民工、妇女、退役军人等特定群体合法权益，确保人民群众平等行使诉权。

为切实搭建起弱势群体利益保护检察“防护墙”，衡水市两级检察机关就根治农民工欠薪、保障弱势群体合法权益方面，同劳动保障行政部门等单位会签协作保障机制文件54份。同时，探索开展支持农民工“劳动仲裁”工作，从“证据收集+法律规定+保障执行”多维度，加强农村灵活就业特定群体权益保障，切实起到检察机关“支持”实效。

在推进法治化营商环境建设方面，衡水市检察机关不断加大对企民民事生效裁判监督力度，在办理涉企纠纷案件过程中，将检察办案与维护、促进经济社会良好健康发展相结合，依法

维护企业的合法权益，优化民营企业发展环境。对因长期被拖欠货款而陷入经营无法维系、面临倒闭困境的企业，检察机关通过支持起诉、参与庭前调解等方式，依法积极帮助企业维权。同时，不断探索民事支持起诉在知识产权保护方面的新增作为，帮助企业解决在知识产权维权过程中的诉讼问题，依法平等保护企业的知识产权。

衡水市检察机关积极推进检察履职，参与社会治理。加强对损害国家利益、虚假诉讼、审判执行程序违法等问题的检察监督，规范司法行为，防范化解重大风险。把促进矛盾纠纷化解作为常态化工作开展，畅通和规范办案过程中群众诉求表达、利益协调、权益保障通道。坚持抓前端、治未病，通过制发社会综合治理类检察建议，充分体现检察机关在维护司法公正、服务保障民生等方面多重职责，实现由“办理”向“办复”的转变，使检察建议成为检察机关服务经济社会发展的重要抓手。

秦皇岛公安开展打击和防范经济犯罪宣传活动

河北法治报5月15日讯（记者 刘波）为提高群众防范经济犯罪的能力，增强全民法治观念，今天，秦皇岛市公安局组织开展了以“与民同心、为您守护”为主题的全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日宣传活动。

在活动现场，民警通过摆放宣传展板、悬挂横幅、发放宣传手册、答疑解惑等形式，深入浅出地讲解了常见经济犯罪案件报案指引、当下出现的新型诈骗手法、

防范涉企经济犯罪风险等内容，展示全市公安机关近年来打击经济犯罪活动的丰硕成果，并在宣传当天全天播放防范经济犯罪宣传视频。

本次宣传活动累计发放各类宣传材料1万余份，接受群众现场咨询100余人次，有效增强了群众识别养老诈骗、非法传销陷阱、非法集资及银行卡诈骗等经济违法犯罪的能力，进一步调动了群众参与打击和防范经济犯罪的热情。

优化营商环境 河北政法在行动

雄安新区检察、政务服务部门建立“法治护企”双向联动机制

“两个热线”一键直转 “两个窗口”优化融合

河北法治报讯（记者 郑伟）5月14日下午，省检察院雄安新区分院与雄安新区政务服务中心共同签署《关于建立“法治护企”双向联动机制的协议》（以下简称《协议》），助力打造雄安新区市场化、法治化、国际化一流营商环境。

据介绍，《协议》旨在紧紧围绕新区优化营商环境、“高效办成一件事，零障碍办好每件事”要求，深入落实最高检“检察护企”专项行动部署，推动助企护企平台和举措有效对接、有机结合，进一步建强服务载体，丰富服务供给，提升服务效能，共同擦亮“雄安服务”品牌。

《协议》明确，雄安新

区检察、政务服务两部门将加强“两个热线”双向对接，一线式回应企业诉求。充分发挥12345政务服务便民热线、12309检察服务热线为民服务作用，建立双向衔接服务机制，实现“两个热线”一键直转，热线工单“即接即办”，推进企业、政务、检察互联互通，及时解决企业急难愁盼，依法妥善处理企业诉求。

同时，两部门将推动“两个窗口”优化融合，一站式提供咨询服务。切实发挥新区政务服务中心“检察护企”工作区作用，进一步延伸检察机关服务企业各项职能，为企业提供高质效的检察服务和法律供给。（下转第2版）

“交叉执行利剑”向“老赖”挥出

记者走基层

□ 河北法治报记者 陈国东

“我的案件不是你们法院审理的，你们凭什么对我进行强制执行？”高邑县被执行人崔某没有想到，自己因没有执行外县法院的判决，却被本县法院干警拘传了。

崔某因拖欠赵县的吴某7100元借款，被赵县法院判决归还并立案执行，但因跨区域执行存在一定难度，执行干警一直未能对崔某采取有力措施。

5月14日，在石家庄全市法院第五次集中交叉执行统一行动中，石家庄中院统筹协调，将该案交叉纳入高邑、赞皇法院片区进行执行。高邑法院干警充分利用熟悉社情民意的优势，迅速摸清被执行人家庭住址，将崔某依法拘传。

为最大程度化解积案难案，



图为5月14日，一名被执行人拒不履行法律文书确定的义务，执行干警依法对其进行拘传。

石家庄法院以“全市协同、人案交叉、两两结对、逐片清理”为工作原则，不断将交叉执行工作做实、做细、做出实效，以实际行动兑现胜诉当事人的合法权益。当天凌晨5时，全市法院执行队伍再次集结，12个交叉执行片区同步开展了第五次集中交叉执行统一行动。此次行动，还邀请了人大代表、政协委员、检察人员及媒体记者共37人全程监督见证。

“她连孩子都不让我看一眼，我凭什么给她钱？她什么时候让我看孩子，我什么时候给抚养费！”当天上午，在裕华区、长安区法院交叉执行片区一起抚养费纠纷案件执行现场，被执行人对强制执行充满抵触。

在对情绪激动的被执行人劝导无果后，执行干警依法对其进行拘传。同时，执行干警兼顾“法理”与“人情”，不厌其烦地对被执行人做思想工作：“孩子还小，抚养未成年子女是父母的法定义务，如果因为抚养费问题争执不

下，对孩子会造成心理阴影，不利于孩子健康成长……”裕华区、长安区法院执行干警从关爱未成年人的角度出发，共同对被执行人进行释法析理，并告知其相关法

律规定及不履行义务的后果。功夫不负有心人，最终，被执行人在被拘传至法院途中将执行款全额转入法院账户，该案执行完毕。

（下转第2版）